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 1. DESCRIPTION DE L’INSTRUMENT

[image: image5.wmf]P1


P2


P1


P2


[image: image6.wmf]P1


P2


P1


P2





1
Touche PRINT = impression des données lors de la mesure



2
Touche ON/OFF = enclenchement / déclenchement



3
Touche PRESET = mise à zéro de l’affichage



4
Touche prise de la CONSTANTE du palpeur



5
Touche RESOLUTION



6
Touche de mode NORMAL ou DIAMETRE / AXE  (( ()



7
Voyant vert = mesure normale



8
Voyant orange = mesure de diamètres



9
Voyant jaune = mesure d’axes



10
Palpeur



11
Orifice pour changement du porte-palpeur



12
Nez (profilé jaune)



13
Touche MONTEE à action progressive


14
Touche DESCENTE à action progressive


15
Connecteur du chargeur ou de la pédale d’envoi de données



16
Voyant vert: indique la charge de maintien avec chargeur branché



17
Voyant rouge: indicateur de charge rapide



18
Connecteur RS232



19
Vis du couvercle



20
Vis de verrouillage du contrepoids lors du transport



21
Couvercle


2. FONCTIONS DE L’AFFICHAGE


22
Affichage en mode métrique



23
Affichage en mode inch (pouces)



24
Indicateur du sens de palpage



25
Valeur affichée = position de l’axe de l’arbre ou de l’alésage



26
Valeur affichée = diamètre de l’arbre ou de l’alésage



27
Indicateur du mode PRESET



28
- Affichage de la valeur ou mesure de la constante du palpeur




- Indique le blocage du clavier



29
Mode Minimum actif



30
Mode Maximum actif



29, 30
Mode Différence actif = Maximum - Minimum (TIR)



31
Référence 2 active



32
Indicateur de décharge des accumulateurs, brancher le chargeur



33
Curseur pour introduction du PRESET
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3. INTRODUCTION
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L’instrument de mesurage vertical Z_CAL est destiné à travailler sur une surface plane de référence, telle qu’un marbre, fonte grattée, etc. De nombreuses innovations technologiques font de cet instrument un outil remarquablement bien adapté pour des mesures rapides, précises et fiables. Il présente les principaux avantages suivants :


· Pression de mesure très faible (30 grammes) pour des pièces sensibles et une excellente répétabilité.


· Motorisation complète du palpeur. La vitesse de déplacement est proportionnelle à la pression des doigts. Le palpeur suit automatiquement les profils et maintient une pression de mesure constante : la mesure de diamètres est ainsi précise et rapide.


· Poids réduit faisant de l’appareil un instrument maniable, facile à déplacer.


· Fonctionnement très simple, permettant une utilisation en atelier comme en laboratoire.


4. MISE EN SERVICE

Dévisser la vis (19) et déposer le couvercle (21).


Dévisser la vis M4 x 30mm (20) de fixation du contrepoids pendant le transport, enlever l’insert de blocage et remettre la vis en réserve à côté.


Important : L’insert et la vis de blocage devront être remis en place lors d’un transport ultérieur de l’instrument,


en vue d’un contrôle ou d’une révision dans le cadre du service après vente.


Remarques : le blocage du contre-poids se fait avec le palpeur tout en bas. Enlever le porte-palpeur pour le transport.


Brancher le chargeur secteur en (15) :


- voyant rouge = charge rapide de 4 heures


- voyant vert = charge de maintien 


Remarques : le chargeur peut être laissé en permanence sans déteriorer les accumulateurs. Si les accumulateurs sont complètement déchargés, le Z_CAL peut alors à l’allumage rechercher ses références en montant automatiquement à la butée supérieure (REF1), puis en prenant le zéro marbre (REF0).


Appuyer sur ON (2) pour enclencher le Z_CAL.


Appuyer sur MONTEE (13) jusqu’à la butée supérieure. Introduire le porte-palpeur avec sa touche dans son orifice, en exerçant une force contre le haut.


Appuyer sur DESCENTE (14) ou MONTEE (13). La vitesse est proportionnelle à la pression exercée sur ces touches sensitives.


5. COMMENT DEMARRER












5.1 MESURES DE HAUTEURS

Le voyant vert s’active lors du contact du palpeur avec la pièce à mesurer .


1.
Prise de la référence : palper le plan de référence, le voyant vert doit s’allumer. Presser brièvement la touche PRESET (3) pour mettre l’affichage à zéro, ou à la valeur mémorisée du Preset.


2.
Mesure : actionner la touche MONTEE (13), puis DESCENTE (14) et palper la surface à mesurer. Le voyant vert s’allume et la hauteur est affichée.


Pour afficher cette hauteur au 0.01mm à la place du 0.001mm, presser sur la touche RESOL (5).


Pour une conversion en inch, presser plus longuement (2 secondes) sur cette même touche (5).


5.2 MESURE DE FACES INVERSEES - MESURE DE LA CONSTANTE DU PALPEUR






Pour mesurer des faces inversées, le Z_CAL tient compte de la constante du palpeur, c’est-à-dire du diamètre de la bille de palpage et de la flexion du palpeur. 


Pour mesurer la constante du palpeur, il faut utiliser le plot de constante fourni avec l’appareil :







Presser la touche (4) et palper une des faces rectifiées du plot cylindrique. Dégager le palpeur et palper la face opposée. La valeur de la constante est affichée puis mémorisée après dégagement (elle est gardée en mémoire jusqu’à ce qu’une nouvelle valeur la remplace).


Il faut remesurer la constante si l’on change de palpeur ou si l’on modifie sa position.


On peut alors mesurer des faces inversées en actionnant la touche MONTEE (13) et en palpant une surface inversée : le voyant vert s’allume et la cote est affichée.


Remarque : une fois la constante mémorisée, on peut indifférement mesurer des faces normales (hauteurs) et inversées.


5.3 MESURES DE DIAMETRES ET AXES
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La valeur de la constante du palpeur doit avoir été introduite : voir § 5.2.


Passer en mode DIAMETRE/AXE en pressant sur la touche Normal ( ( (6). Le voyant orange (8) clignote.
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1.
Introduire le palpeur dans l’alésage ou sur un côté de l’arbre à mesurer, et palper un point P1 franchement éloigné du point de rebroussement.


2.
Déplacer la pièce ou le Z_CAL latéralement au palpeur. Le point de rebroussement est mémorisé.


3. 
Palper en P2, déplacer jusqu’à ce que l’affichage soit fixe. Le diamètre mesuré est affiché, ainsi que symbole ( de l’affichage (le voyant orange reste allumé).


4.
L’affichage de la position de l’axe par rapport à l’origine peut se faire de 2 façons :



- en dégageant le palpeur,



- par pression sur la touche Normal  ( (.


Le voyant jaune s’allume et la position du centre est affichée, ainsi que le symbole ( de l’affichage.


Pour mesurer à partir de cet axe (entraxe), presser sur la touche PRESET : la cote de l’axe vient à zéro ou à la valeur mémorisée du preset.


Remarque : La procédure est identique pour un arbre ou un alésage (diamètre interne ou externe) et le départ peut être pris indifféremment en haut ou en bas.


Un nouveau palpage redémarre une mesure de diamètre (séquences 1 à 4).


Pour passer du mode DIAMETRE au mode NORMAL, presser la touche Normal ( (.


6. FONCTIONS PRINCIPALES








Accès direct à chaque fonction par pression brève






Enclenchement/déclenchement de l’instrument.







Mise à zéro de l’affichage, ou à la valeur mémorisée.







- Affiche la valeur de la constante du palpeur. Retour au mode mesure


sans modification : appuyer sur une touche quelconque.


- Prise de la constante : une mesure sur chaque face du plot de


constante (voir 5.2).







- Normal = témoin vert = mesure de hauteurs, avec sens de palpage


quelconque (pour mesure de faces opposées, la constante du palpeur


doit avoir été introduite).


- ( = témoin orange = mesure de diamètre (tient compte de la constante


du palpeur). Mesure de diamètres internes ou externes dans n’importe


quelle séquence.


- ( = témoin jaune = affichage de l’entraxe. S’affiche après le diamètre :



- après dégagement du palpeur,



- par pression du bouton Normal ( (.







Change la résolution de l’affichage :
0.001 mm ( 0.01 mm

ou :
0.00005 in ( 0.0005 in







Sortie des données RS232 (fonction 1), seulement si un témoin de mesure est allumé (Normal ( ( ). Si Print ou le contact externe est pressé à l’allumage, changement de la fonction Print ou contact externe :



1 = Print = sortie des données RS232



2 = Mise à zéro de l’affichage



3 = changement de mode Normal ( Diamètre



4 = changement de référence Ref 1 ( Ref 2


Choix de la fonction en pressant Print ou le contact externe, validation


en pressant une autre touche (quelconque).


7. FONCTIONS SECONDAIRES

[image: image10.wmf]P1


P2


P1


P2









Accès par pression longue

mm/in :
Conversion directe mm ( in.
Blocage ou déblocage de la conversion : enclencher l’instrument en pressant la touche Resol.


Ref I/II :
Changement de référence. Par exemple :




- Référence 1 avec Preset =     0.000 mm




- Référence 2 avec Preset = 100.000 mm


(   :
Introduction d’une valeur de Preset :




(
passage d’un chiffre au suivant




(
incrément du chiffre



Confirmer la valeur ainsi introduite par une pression longue sur ( ou en pressant sur l’une des 2 touches du haut (Resol ou Normal ( ().


(  :
Modes:



Normal ( Minimum ( Maximum ( Maximum-minimum








Réinitialisation en mode min/max  par la touche Constante ou Print. 





8. CHARGEUR, CONTACT EXTERNE





Si l’indicateur (32) de fin décharge des accumulateurs apparaît sur l’affichage, il faut brancher le chargeur. L’instrument reste opérationnel. Le temps de recharge complet est de 4 heures.


Une pédale peut être connectée au contact externe (15) pour l’envoi des données. Une autre fonction peut lui être attribuée (voir § 6, touche Print).


9. ENTREE / SORTIE RS232


La sortie RS232-C (18) est compatible OptoRS (se référer à la convention OptoRS pour plus de détails). Elle permet la connexion d’une imprimante pour protocoler les résultats de mesure ou le raccordement à un ordinateur. Celui-ci peut rétro-commander toutes les fonctions de l’instrument, avec en plus la possibilité de donner des consignes de position au palpeur.


Connecteur D-Sub 9 pôles femelle (vu de l’extérieur) :








Broche 1 :
sortie +9 V si chargeur connecté




entrée +9 V pour alim. externe



Broche 2 :
RXD = sortie RS232 du Z_CAL



Broche 3 :
TXD = entrée RS232 venant du PC



Broche 5 :
SG = masse électronique


Format de transmission des données :
4800 bps, 7 bits, parité paire et 1 stop bit.


La valeur est transmise en code ASCII :


En mm :
SIGN
102
101
100
DP
10-1
10-2
10-3
CR


Remarques :
- 10-3 seulement pour résolution 0.001 mm




- 102 et 101 = espaces s’ils sont nuls




- il n’y a pas d’espace entre le signe et la valeur




- le signe + est remplacé par espace


En in :

SIGN
101
100
DP
10-1
10-2
10-3
10-4
10-5
CR


Remarques :
- 10-5 seulement pour résolution 0.00005 in




- 101 = espace s’il est nul




- il n’y a pas d’espace entre le signe et la valeur




- le signe + est remplacé par espace


Rétro-commandes du Z_CAL : 



Les fonctions de l’instrument sont commandées de l’extérieur par un code ASCII qui correspond aux 3 premières lettres de la fonction. Les espaces sont éliminés. La commande peut indifféremment être en caractères majuscules ou minuscules. Le point d’interrogation ? implique une réponse de l’instrument.


? ou PRI (PRInt)

  demande de la valeur affichée


CLE (CLEar)
réinitialise les mémoires de maximum et minimum


EXT1 (EXTernal contact)
contact externe = envoi données


EXT2
contact externe = preset de l’affichage


EXT3
contact externe = mode normal ( mode diamètre


EXT4
contact externe = mode référence 1 ( mode référence 2


EXT?
interrogation fonction du contact externe


EXTB ...
idem, mais pour fonction de la touche Print


ID? (Identification)
le Z_CAL répond : SYLVAC Z_CAL


IN (Inch)
unité de mesure


MM (MilliMètre)
unité de mesure


KEY0 (KEYboard)
clavier de l’instrument bloqué


KEY1
déblocage du clavier


AXI (AXIs)
mode axe


DIA (DIAmeter)
mode diamètre


DEL (DELta)
mode différence maximum - minimum


NOR (NORmal)
mode normal


MAX (MAXimum)
mode maximum


MIN (MINimum)
mode minimum


MOD? (MODe)
interrogation du mode de mesure : NOR, DIA, AXI, MIN, MAX, DEL


POS + nombre
l’instrument se positionne sur la valeur transmise. Si un obstacle



empêche le déplacement, le positionnement est abandonné.


PRE (PREset)
affichage de la valeur de preset


PRE + nombre
mémorisation d’une nouvelle valeur de preset


PRE?
interrogation de la valeur de preset mémorisée


REF1
mode référence 1


REF2
mode référence 2


RES2 (RESolution)
résolution 0.001 mm - 0.00005 in


RES3
résolution 0.01 mm - 0.0005 in


SET? (SETting)
interrogation des paramètres généraux :



MM/IN RES2/3 REF1/2 KEY0/1 B0/1. B0 = recharger la batterie.


UNI? (UNIt)
unité de mesure : MM ou IN


UNI1
conversion mm/in possible


UNI0
conversion mm/in bloquée


VER? (VERsion)
version et date du programme de l’instrument


10.  CHANGEMENT DU PORTE-PALPEUR


Pour changer le porte-palpeur de mesure, actionner la touche MONTEE (13) jusqu’à la butée de fin de course. Retirer le porte palpeur en poussant celui-ci vers le haut. 


La mise en place d’un nouveau porte-palpeur se fait également en le poussant vers le haut.


Veiller à orienter correctement les palpeurs avec touche excentrée. Serrer fermement, mais sans forcer au moyen de la clé imbus 2,5 mm fournie.


Le montage de touches spéciales doit respecter un poids total de l’ensemble touche – porte-palpeur, soit 56 gr (15 gr (se référer aux indications fournies avec nos sets de touches).


La constante du palpeur doit être remesurée, conformément au § 5.2.


11. REGLAGE DE LA FORCE DE MESURE


La force de mesure est réglée d’usine à 30 grammes. N’effectuer un changement que si nécessaire. La force est réglable dans une plage de 25 à 50 grammes. Pour cela :



1.
Enlever le couvercle (21).



2.
Enlever le nez (12) en le glissant contre le haut  ( pour accéder à l’orifice de réglage.



3. 
Amener la vis de réglage du chariot dans l’orifice.



4. 
Tourner la vis dans le sens horaire pour augmenter la force de mesure. Contrôler celle-ci à l’aide d’un mesureur de force (genre Correx). Une pression de mesure trop faible va influencer la répétabilité. 1 tour = 1 gramme (0.01 N).



5.  
Remonter le nez et le couvercle.


12. REMPLACEMENT DES ACCUMULATEURS


Lorsque l’autonomie du Z_CAL n’est plus satisfaisante, il faut changer les accumulateurs (durée de vie 4 à 6 ans). 



1.
Se procurer un bloc d’accumulateurs auprès de l’agent Sylvac.



2.
Eteindre l’instrument, le retourner et le poser sur le couvercle (21).



3.
Enlever les 4 vis de la plaque de protection.



4.
Déconnecter le bloc d’accumulateurs, repérer le sens du connecteur.



5.
Connecter le nouveau bloc et remonter la plaque de protection.


13. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES






Etendue de mesure
150 mm
300 mm


Etendue de mesure totale
155 mm
320 mm


Résolution
1 µm - 0.00005 in


Justesse (précision) [µm]
3 + L [mm] / 150
3 + L [mm] / 150


  (avec touche standard, à 20 (0.5 (C)


Fidélité (répétabilité) 
2 µm


Vitesse de déplacement max du palpeur
3 m/s


Vitesse de déplacement max du moteur
0.1 m/s


Force de mesure (réglage d’usine)
0.3 N (30 grammes)


Plage de réglage de la force de mesure
0.25 N…0.5 N


Autonomie de l’instrument
40 heures env.


Encombrement (Larg.x Prof.x Haut.)
180 x 150 x 350 mm
180 x 150 x 520 mm


Poids
3.7 kg
4.4 kg


Sortie de données
RS232, compatible OptoRS


Nombre de mesures / seconde
en mode normal : 12 mes./sec.



en mode diamètre/min/max : 50 mes./sec.


Alimentation
Accumulateurs : 4 x AA NiMH 1300 mAh


Durée de charge des accumulateurs
4 h


Température de fonctionnement
+10 à + 40 °C



Température de stockage
-20 à + 45 °C


Coefficient de dilatation thermique
comme l'acier entre +10 et +30 °C :



(11.5 (1.5).x 10-6  [1/°C]


Système de mesure
SYLVAC Inductif (breveté)


14. LIVRAISON



N° article


Z_CAL 150 mm
930.0150


Z_CAL 300 mm
930.0300


avec :



- 1 porte-palpeur avec touche fixe en métal dur et bille en saphir ( 3 mm



- 1 porte-palpeur pour touches standard ( 4 mm



- 1 bloc de prise de la constante du palpeur



- 1 bloc chargeur secteur 8.5 V , selon pays.



- 1 housse de protection.



- 1 certificat de contrôle.



- 1 mode d’emploi.


15. ACCESSOIRES


N° article


- Jeu n° 1 de touches spéciales dans un coffret en bois comprenant :

930.2151



- 1 palpeur avec bille saphir ( 2 mm



- 1 palpeur avec touche ( 1 mm / M1.4  et clé de serrage



- 1 palpeur avec touche bisautée en métal dur



- 1 palpeur avec touche tonneau ( 3 x 5 mm pour mesure de taraudages


- Jeu n° 2 de touches spéciales dans un coffret en bois :
930.2150



- comprend le jeu 930.2151 et en plus :



- 1 porte-touche, longueur 80 mm avec embout M2.5 à 90°, poids 9 g.



- 1 porte-touche, longueur 80 mm avec embout ( 4 mm à 90°, poids 9 g.



- 1 porte-touche rallonge, longueur 124 mm M2.5, poids 12 g.



- 1 porte-touche rallonge, longueur 80 mm M2.5, poids 7 g.



- 1 touche à bille ( 2 / M2.5



- 2 touches ‘’parasol’’



- 1 touche à bille saphir orientable, poids 4 g.



- 1 touche à pied



- 1 clé imbus 1.5 mm



- 1 clé imbus 2.5 mm


- Jeu n° 3 de porte-palpeurs dans un coffret bois :




930.2140


- 1 porte-palpeur horizontal court


- 1 porte-palpeur horizontal long


- 1 porte-palpeur vertical court



- 1 porte-palpeur vertical long



- 1 support pour porte-palpeurs


- Porte-palpeur avec touche standard en métal dur et bille en saphir ( 3 mm
930.2146


- Plot de prise de la constante
930.2001


- Câble de liaison pour PC 9M-9F 3m
925.5609


- Imprimante avec statistiques SP1
926.1807


- Unité de traitement statistiques D100S
804.1101


- Programme d’applications Windows SYLWIN (disquette 31/2 ‘’)
981.7131


- Accumulateur de rechange
930.2170


- Housse de rechange Z_CAL 150 
930.0151


- Housse de rechange Z_CAL 300 
930.0301


- Clé imbus 2.5 mm serrage palpeurs
930.2160


Tous droits de modifications réservés


1. DESCRIPTION OF THE INSTRUMENT


1
PRINT key (when measuring)



2
ON / OFF key



3
PRESET key – setting display to zero



4
PROBE CONSTANT key



5
RESOLUTION key



6
NORMAL or DIAMETER / CENTERLINE mode (( () key



7
Green light = normal measurement



8
Orange light = measuring diameters



9
Yellow light = measuring centerlines



10
Probe



11
Opening for changing the probe holder



12
Nose (yellow section)



13
UP key, with gradual action



14
DOWN key, with gradual action



15
Connector for AC adapter or data transmission foot pedal



16
Green light : indicates the trickle charge with charger connected



17
Red light : indicates fast charging



18
RS232 connector



19
Cover screw



20
Counterweight locking screw for shipping



21
Top cover


2. DISPLAY FUNCTIONS


22
Display in metric mode



23
Display in inch mode



24
Measuring direction display



25
Displayed value = shaft or bore centerline



26
Displayed value = shaft or  bore diameter



27
PRESET mode indicator



28
- Displays the value of the probe constant




- Indicates that the keyboard is locked



29
Minimum mode active



30
Maximum mode active



29, 30
TIR mode active = Maximum - Minimum



31
Reference 2 active



32
Battery life warning display - connect charger



33
Cursor for introducing the PRESET


CONTENTS

Page


1.
Description of the instrument
15


2.
Display functions
15


3.
Introduction
17


4.
Getting started
17


5.
How to start up
18




5.1 Measuring heights
18




5.2 Measuring reverse surfaces - Measuring the probe constant
18




5.3 Measuring diameters and centerlines
19


6.
Main functions
20


7.
Secondary functions
21


8.
AC adapter, external contact
22


9.
RS232 connector
22


10.
Change of the probe holder
24


11.
Adjusting the measuring force
24


12.
Replacing the batteries
24


13.
Technical specifications
25


14.
Standard package
25


15.
Accessories
26


3. INTRODUCTION

The Z_CAL height gauge is designed to work on a flat reference surface, such as granite or scraped cast iron plate... A number of technological innovations make this instrument very suitable for fast, accurate and reliable measurements. It offers the following main advantages :


· Very low measuring force (30 grams) for delicate parts and excellent repeatability.


· Fully  motorized probe.  Its displacement speed is proportional to the finger pressure. The probe automatically tracks profiles and maintains a constant measuring force : measuring diameters is, therefore, quick and precise.


· Reduced weight, for easy handling.


· Very easy to operate, so that it can be used both in the workshop and laboratory. 




4. GETTING STARTED

Unscrew screw (19) and remove cover (21).


Important : The insert as well as the screw must be replaced for subsequent shipping of the instrument, 


for inspection or overhaul, as part of after-sales service.


Unscrew and remove the M4 x 30 mm screw (20) which secures the counterweight during shipping. Remove the locking insert and place the screw it in the provided thread bore.


Note : the locking of the counter weight is done with the probe down. Remove the probe holder for transport.


Connect the AC adapter (15) :
- red light 
= fast charging 4 hours



- green light 
= trickle charge


Note : charging continuously will not affect the batteries. If the batteries are completely down, the Z_CAL may start searching for its references, moving first to the upper stop (Ref 1) and then to the bottom stop (Ref 0).


Press ON (2) to start up the Z_CAL.


Press up (13) to the upper stop. Introduce the probe holder in the provided location, when pushing up.


Press UP (13) or DOWN (14). The speed is proportional to the pressure applied to these sensitive keys.


5. HOW TO START UP












5.1 MEASURING HEIGHTS

The green light comes on when the probe comes into contact with the part being measured.

1.
Taking the reference : drive the probe to the reference plane, the green light comes on when the probe touches it. Briefly press the PRESET key (3) to zero the display or to recall the memorized Preset value.


2.
Measuring: press the UP key (13) and then the DOWN key (14) and probe another surface. The green light will come on and the height will  be displayed.


To display this height to 0.01 mm instead of 0.001 mm, press the RESOL key (5).


To convert to inches, press this same key (5) for a little longer (2 seconds)







5.2 MEASURING REVERSED SURFACES - MEASURING THE PROBE CONSTANT

When measuring reversed surfaces, the Z_CAL takes account of the probe constant, i.e. the diameter of the ball probe and its deflection.


The master gauge supplied with the Z_CAL must be used to measure the probe constant (ref. see § 15. Accessories) :







Press key (4) and touch one of the  ground surfaces of the cylindrical gauge. Release the probe and touch the opposite surface. The probe constant value is displayed and then memorized following release (it is kept in the memory until it is replaced by a new value).


The constant must be retaken after changing probe or after modifying the probe’s position.


Reversed faces may now be measured by pressing the UP key (13) and by touching a reversed surface with the probe : the green light comes on and the height is displayed. 


Comment : Once the constant is memorized, both normal and reversed surfaces can  be measured, indiscriminately. 


5.3 MEASURING DIAMETERS AND CENTERLINES











The probe constant value should already have been entered : see § 5.2.


Go to DIAMETER/CENTERLINE mode by pressing the Normal ( ( key (6). The orange light (8) will start flashing.


1.
Place the probe inside the bore or onto one side of the shaft to be measured and touch a point P1 which is well away from the summit of the curve.


2.
Move the part or the Z_CAL sideways to the probe. The minimum/maximum point is memorized.


3.
Touch again in P2, and move until the display is steady. The measured diameter is displayed together with the ( symbol of the display (the orange light remains lit).


4.
Displaying the centerline can be done in 2 ways:



- by releasing the probe from the surface.



- by pressing the Normal  ( ( key.


The yellow light appears and the centerline is displayed, together with the ( symbol of the display.


To measure from this centerline (as a reference), press the PRESET key : the display goes to zero or to the memorized preset value.


Comment : The procedure is the same for shafts or bores (internal or external diameters) and starting can either be from the top or bottom.


Touching again the probe restarts diameter measurement (sequence 1-4).


To change from DIAMETER to NORMAL mode, press the Normal ( ( key.


6. MAIN FUNCTIONS








Briefly pressing these keys provides direct access to each function.







Switches the instrument ON or OFF.







Zeroes the display or sets to the memorized value.







- Displays the probe constant value. Return to measuring mode without change : press any key.


- Measuring the constant : one measurement on each side of the 
master gauge (see 5.2).







- Normal = green light = measuring heights of normal and reversed


surfaces (the probe constant must have been previously entered to


measure reversed surfaces).


- ( = orange light = measuring diameter (takes account of probe constant). Measures internal or external diameters in any sequences.


- ( = yellow light = displays the centerline. Comes after the diameter


display, as soon as :



- the probe is released, or



- the Normal ( ( key is pressed







Changes the display resolution: 
0.001 mm ( 0.01 mm.

or :
0.00005 in ( 0.0005 in.







RS232 data output (function 1), only when measuring. If Print or the external contact is  held when switching on : changes Print or external contact function :



1 = Print = RS232 data output



2 = Zero setting of the display



3 = Switches between Normal ( Diameter mode



4 = Switches between references Ref 1 ( Ref 2


Choice of function by pressing Print or the external contact, validation


by pressing any other key


7. SECONDARY FUNCTIONS






Access by long pressure on the keys


mm/in :
Direct conversion of  mm ( inches.
To lock or unlock the conversion: switch the instrument on while pressing the Resol key.


Ref I/II :
Change of reference. For example:




- Reference 1 with Preset =     0.000 mm




- Reference 2 with Preset = 100.000 mm


(   :
Introducing a Preset value:




(
to go from one digit to the next




(
to increment the digit



Confirm the value introduced by prolonged pressing on ( or by pressing one of the top 2 keys (Resol or Normal ( ().


(  :
Modes:



Normal ( Minimum ( Maximum ( Maximum-minimum








Reinitialisation in min/max  mode via the Constant or Print key.


8. AC ADAPTER, EXTERNAL CONTACT





If the indicator (32) showing complete battery discharge is displayed, connect the AC adapter. The instrument remains operational. Complete recharging takes 4 hours.


A foot pedal may be connected to the external contact (15) for data transfer. Another function may be assigned to it (see § 6, Print key).


9. RS232 CONNECTOR


The RS232-C port (18) is OptoRS compatible (see OptoRS convention for more informations). It allows connection to a printer to protocol the measurement results or to a computer. The latter may remotely control all the instrument functions as well as provide the possibility to position the probe.


Female 9 pins D-Sub connector (seen from the outside):








Pin 1 :
+9 V output if charger connected 




or +9 V input from external supply



Pin 2 :
RXD = RS232 output of the Z_CAL



Pin 3 :
TXD = RS232 input from the PC



Pin 5 :
SG = signal ground


Data transmission format: :
4800 bps, 7 bits, even parity and 1 stop bit.


The value is sent in ASCII code :


In mm :
SIGN
102
101
100
DP
10-1
10-2
10-3
CR


Comments :
- 10-3  only for 0.001 mm resolution




- 102 and 101 = spaces if they are zero




- there is no space between minus sign and the first numeral




- the + sign is replaced by a space


In inches :
SIGN
101
100
DP
10-1
10-2
10-3
10-4
10-5
CR


Comments :
- 10-5 only for 0.00005 inch resolution




- 101 = space if zero




- there is no space between minus sign and the first numeral




- the + sign is replaced by a space


Remote control of the Z_CAL : 

The instrument functions are controlled externally by an ASCII code corresponding to the 3 first letters of the function. Spaces are removed. The message may be in upper or lower case. The question mark ? implies an instrument response.


? or PRI (PRInt)
requests displayed value   


CLE (CLEar)
reinitialises the maximum / minimum memories


EXT0
external contact = data transmission


EXT1
external contact = display preset


EXT2
external contact = normal mode ( diameter mode


EXT3
external contact = reference mode 1 ( reference mode 2


EXT?
asks for current function of external contact


(EXTernal contact)


EXTB...
same as above, but for Print key functions




ID? (Identification)
Z_CAL replies : SYLVAC Z_CAL


IN (Inch)
display unit


MM (MilliMeter)
display unit


KEY0 (KEYboard)
keyboard locked


KEY1
keyboard unlocked


AXI (AXIs)
centerline mode


DIA (DIAmeter)
diameter mode


DEL (DELta)
maximum - minimum difference mode


NOR (NORmal)
normal mode


MAX (MAXimum)
maximum mode


MIN (MINimum)
minimum mode


MOD? (MODe)
interrogation of the measuring mode : NOR,DIA,AXI,MIN,MAX,DEL


POS + number
the instrument positions itself to the value transmitted. If an obstacle 
inhibits movement, positionning is given up.


PRE (PREset)
displays the preset value


PRE + number
memorises a new preset value


PRE?
interrogates the memorised preset value


REF1
reference 1


REF2
reference 2


RES2 (RESolution)
0.001 mm - 0.00005 in resolution


RES3
0.01 mm - 0.0005 in resolution


SET? (SETting)
interrogation of general parameters :



MM/IN RES2/3 REF1/2 KEY0/1 B0/1. B0 = battery recharging.


UNI? (UNIt)
measuring unit : MM or IN


UNI1
mm/inch conversion unlocked


UNI0
mm/inch conversion locked


VER? (VERsion)
instrument program version and date


10.  CHANGING THE PROBE HOLDER


To change the probe holder, raise the probe using the UP key (13) to the upper stop. Remove it while pushing it up. Introduce the new probe holder


Turn correctly the eccentric probes. Clamp firmly but do not force, using the 2.5 mm imbus key.


Make sure to keep the same weight (for the part probe + the probe holder) while using other probes : 2 oz ( 0.5 oz (refer to the indications provided with the set of probe holders).


The probe constant must be measured, see chapter 5.2.


11. ADJUSTING THE MEASURING FORCE


The measuring force is factory set to 1 oz. Only proceed with a change if this is necessary. The force can be adjusted within a range of 0.9 to 1.8 oz. To do this :



1.
Remove the cover (21).



2.
Remove the nose (12) by sliding it upwards ( in order to gain access to the adjustment orifice.



3.
Insert the carriage adjusting screw into the orifice.



4.
Turn the screw clockwise to increase the measuring force. Check the latter using the force measuring device (Correx type). Too low pressure may affect repeatability. 1 turn = 0.035 oz.



5.
Refit the nose and cover.


12. REPLACING THE BATTERIES


As soon as the autonomy of the Z_CAL becomes unsufficient, the batteries should be changed (lifespan about 4 to 6 years).



1.
Purchase a battery pack from your Sylvac agent.



2.
Disconnect the instrument, turn it upside down and lay it on its cover (21).



3.
Unscrew the protection plate.



4.
Disconnect the battery pack, note the the connector’s polarity.



5.
Connect the new pack and refit the protection plate.


13. TECHNICAL SPECIFICATIONS
Z_CAL 150
Z_CAL 300

Measuring range   
150 mm
300 mm


Total measuring range  
155 mm
320 mm


Resolution
0.00005 in (1 µm)


Accuracy (precision) [µm]
3 + L [mm] / 150
3 + L [mm] / 150



  (with standard probe, at 20 (0.5 (C)


Repeatability 
0.00008 in (2 µm)


Probe max speed   
3 m/s


Motor max speed
0.1 m/s


Measuring force (set at works)
0.3 N (1 oz)


Measuring range of measuring force 
0.25 N…0.5 N (0.9 … 1.8 oz)


Operation time
40 hours approx.


Space requirement (widthxdepthxheight)
180 x 150 x 350 mm
180 x 150 x 520 mm


Weight
8.2 lb (3.7 kg)
9.7 lb (4.4 kg)


Data input/output
RS232, OptoRS compatible


Number of measurements / second
in normal mode : 12 measurements./sec.



in diameter/min/max mode : 50/sec.


Supply
Batteries : 4xAA NiMH 1300 mAh


Operating temperature
+10 to + 40 °C



Storage temperature
-20 to + 45 °C


Thermal expansion coefficient
like steel, between +10 and +30 °C :



(11.5 (1.5) x 10-6  [1/°C]


Measuring system
SYLVAC inductiv system, patented


14. STANDARD PACKAGE



Item Nr.


Z_CAL 150 mm
930.0150


Z_CAL 300 mm
930.0300


with :



- 1 fixed tungsten carbide probe, with saphire ball ( 3 mm



- 1 probe holder for standard probes ( 4 mm



- 1 master gauge



- 1 2.5 mm  hexagonal (imbus) spanner, for tightening the probe



- 1 charger 8.5 V (mains voltage according to the country)



- 1 protection cover



- 1 calibration certificate



- 1 instructions manual


15. ACCESSORIES


Item No.


- Set No. 1 with special probes in a wooden case comprising :
930.2151



- 1 probe with saphire ball , ( 2 mm



- 1 probe, ( 1 mm / M1.4  and tightening spanner



- 1 probe with bevelled anvil in hard metal



- 1 probe with rounded anvil ( 3 x 5 mm to measure threads


Note : all these probes weigh 7 grams and therefore require no rebalancing of the measuring force.


- Set No. 2 with special probes in a wooden case comprising :
930.2150



- in addition to the above set nr 930.2151 :



- 1 holder, length 80 mm with M2.5 end bit at 90°, weight 9 grams.



- 1 holder, length 80 mm with ( 4 mm nipple, at 90°, weight 9 grams.



- 1 extended holder, length 124 mm M2.5, weight 12 grams.



- 1 extended holder, length 80 mm M2.5, weight 7 grams.



- 1 ball probe ( 2 / M2.5



- 2 ‘’parasol’’ key



- 1 key with slewable saphire ball, weight 4 grams.



- 1 foot key



- 1 Imbus spanner 1.5 mm



- 1 Imbus spanner 2.5 mm


- Set No. 3 with probe holders in a wooden case comprising :
930.2140



- 1 short horizontal holder



- 1 long horizontal holder



- 1 short vertical holder



- 1 long vertical holder



- 1 stand for holders


- Fixed tungsten carbide probe, with saphire ball ( 3 mm
930.2146


- Master gauge for measuring the constant
930.2001


- Connection cable for PC 9M-9F 3m
925.5609


- SP1 printer with statistics
926.1807


- D100S statistics processing unit
804.1101


- SYLWIN Windows program (31/2 ‘’ diskette)
981.7131


- Spare battery pack
930.2170


- Z_CAL 150 protective cover
930.0151


- Z_CAL 300 protective cover
930.0301


- Imbus spanner, 2.5 mm for clamping the probe
930.2160


Modifications reserved


1. INSTRUMENTBESCHREIBUNG


1
PRINT Taste = Ausdruck der Daten wenn messen



2
ON / OFF Taste = Ein-/ Ausschalten



3
PRESET Taste = Vorwahl Anzeige



4
Taste der Tasterkonstante



5
Ziffernschrittwert Taste



6
NORMAL oder DURCHMESSER / ACHSABSTAND Modus-Taste (( ()



7
Kontrolleuchte grün = normale Messung



8
Kontrolleuchte orange = Messen des Durchmessers



9
Kontrolleuchte gelb = Messen von Achsabständen



10
Messtaster



11
Öffnung zum Auswechseln des Tasterträgers



12
Schutzkappe (gelb)



13
HEBEN Schrittsteuertaste



14
SENKEN Schrittsteuertaste



15
Anschluss für Ladegerät oder Fußschalter für Datenausgang



16
Kontrolleuchte grün : Anzeige Erhaltungsladen mit angeschlossenem Ladegerät



17
Kontrolleuchte rot : Schnell-Ladeanzeige



18
Stecker RS232



19
Deckelverschraubung



20
Arretierschraube zur Sicherung des Gegengewichtes während des Transportes.



21
Deckel


2. ANZEIGEFUNKTIONEN


22
Anzeige in "mm"



23
Anzeige in "inch"



24
Anzeige der Messrichtung



25
Angezeigter Wert = Mittellinie der Welle oder Bohrung



26
Angezeigter Wert = Durchmesser der Welle bzw. Bohrung



27
Anzeige des PRESET Modus



28
- Anzeige des Wertes oder Messen der Tasterkonstante




- Anzeige "Tastatur blockiert"



29
Minimum Modus aktiv



30
Maximum Modus aktiv



29, 30
Differenz Modus aktiv = Maximum – Minimum (TIR)



31
Referenz 2 aktiv



32
Anzeige des Batterieladezustandes, Ladegerät anschließen



33
Cursor zur PRESET-Eingabe
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3. EINLEITUNG

Beim Arbeiten mit dem Messinstrument für Senkrechtmessungen Z_CAL das Instrument auf eine ebene Bezugsfläche aus Granit, geschabtem Gußstahl etc. stellen. Neueste technische Innovation macht dieses Messinstrument zu einem Werkzeug für schnellste und genaueste Messergebnisse. Die herausragenden Vorteile sind :


· Geringer Messdruck (30 Gramm) zum Messen mit hoher Wiederholbarkeit bei empfindlichen Werkstücken.


· Komplettmotorisierung des Messtasters. Verstellgeschwindigkeit proportional zum Fingerdruck. Der Messtaster folgt bei gleichbleibendem Messdruck automatisch den Konturen : genaue und schnelle Messungen des Durchmessers.


· Bewegliches und leicht zu bedienendes Messinstrument aufgrund geringen Gewichtes.


· Einfache Bedienung ermöglicht den Einsatz in den Bereichen Werkstatt und Messraum.


4. INBETRIEBNAHME

Schraube (19) lösen und Deckel (21) entfernen.


Wichtig : Bei Wartungs- oder Reparaturarbeiten durch den Kundendienst müssen die Sicherheitseinlage und die Schraube bei einem etwaigen Transport wieder eingesetzt werden.


Sicherungsschraube (20, Sicherung des Gegengewichts während des Transports), M4 x 30 mm, lösen und entfernen. Sicherheitseinlage entfernen und Schraube in das zur Aufbewahrung vorgesehene Gewinde einschrauben.


Anmerkung : Zum Blockieren des Gegengewichtes muss der Taster ganz nach unten   




gefahren werden. Den Tasterträger  während des Transportes entfernen.


Stromkreisladegerät an (15) anschließen: 







- Kontrolleuchte rot = Schnelladung in 4 Stunden


- Kontrolleuchte grün = Erhaltungsladen


Anmerkung :
Das Ladegerät kann permanent angeschlossen bleiben ohne die  Akkumulatoren zu beschädigen. Bei total entladenen Akkumulatoren sucht der Z_CAL automatisch seine Referenzen durch Hinauffahren des Schlittens bis an den oberen Anschlag (REF1), dann verschiebt er sich nach unten zur Aufnahme der 0-Position auf der Grundlpatte (REF0).


Einschalten des Z_CAL durch Drücken der Taste ON (2).


Drücken der Taste HEBEN (13) bis zum oberen Anschlag. Einführen des Tasterträgers mit seinem Taster durch die Öffnung und dabei einen Druck gegen oben ausführen.


Verstellen des Messtasters durch Drücken der Tasten HEBEN (13) bzw. SENKEN (14). Die Verstellgeschwindigkeit ist proportional zum Tastendruck. 


5. MESSVORGANG


5.1 MESSEN VON HÖHEN











Grüne Kontrolleuchte leuchtet auf, bei Berührung von Messtaster und Werkstück.

1.
Abnehmen der Referenz: Bezugsfläche abtasten, grüne Krontrolleuchte muß aufleuchten. Kurzes Drücken auf die PRESET Taste (3), um die Anzeige auf den gespeicherten Vorwahlwert oder aber auf Null zu setzen.


2.
Messvorgang : Tasten HEBEN (13) dann SENKEN (14) drücken und Oberfläche in der entsprechenden Höhe abtasten. Grüne Kontrolleuchte leuchtet auf und die Höhe wird angezeigt.


Ziffernschrittwert-Taste (5) drücken (RESOL), um die Höhe mit einer Auflösung von 0.01mm oder 0.001mm anzuzeigen.


Wechseln zur Masseinheit inch durch längeres Drücken (> 2 Sekunden) der Taste (5).


5.2  MESSEN  VON  HÖHEN  AN  DER  UNTERSEITE       -      MESSEN  DER


       AUSGLEICHKONSTANTE  DES  MESSTASTERS






Beim Messen Höhen von unten berücksichtigt das Z_CAL die Ausgleichkonstante des Messtasters, d.h. den Durchmesser der Tasterkugel und die Biegung des Messtasters. 


Zum Messen der Ausgleichkonstante des Messtasters den mitgelieferten Messblock verwenden.







Taste (4) drücken und eine der geschliffenen Seiten des Zylinders abtasten. Messtaster abheben und gegenüberliegende Seite abtasten. Bei Abheben des Messtasters wird der Wert der Konstante angezeigt und gespeichert (er bleibt solange gespeichert, bis er durch einen neuen Wert ersetzt wird).


Bei Austausch des Messtasters oder Änderung seiner Lage muß der Wert der Konstante nachgemessen werden.


Durch Drücken der HEBEN Taste (13) und Abtasten der gegenüberliegenden Seite kann die Höhevon unten gemessen werden : grüne Kontrolleuchte leuchtet auf und Wert wird angezeigt.


Anmerkung : Ist der Wert der Konstante einmal abgespeichert, kann das Messen durch Annäherung von oben oder von unten durchgeführt werden.


5.3 MESSEN VON DURCHMESSER UND ACHSABSTÄNDEN











Der Wert der Messtasterkonstante muß abgespeichert sein : siehe Punkt 5.2.


Durch Drücken der Taste Normal ( ( (6). in den DURCHMESSER/ACHSE Modus wechseln. Kontrolleuchte orange blinkt.


1.
Messtaster in die Bohrung oder auf einer Seite der zu messenden Welle einführen. In einem Punkt P1, der versetzt zum Scheitelpunkt liegt, abtasten.

2.
Werkstück oder Z_CAL seitlich zum Messtaster verschieben. Der Scheitelpunkt ist gespeichert.


3.
Punkt P2 abtasten, bis sich die Anzeige nicht mehr verändert. In der Anzeige erscheint der Durchmesser und das Symbol ( (Kontrolleuchte orange bleibt erleuchtet).


4.
Die Anzeige der Achsenposition in Bezug zur Ausgangslage ist auf 2 Arten möglich :



- Abheben des Messtasters,



- Drücken der Taste Normal ( (.


Die Kontrolleuchte gelb leuchtet auf und die Achsenposition und das Anzeigesymbol ( werden angezeigt.


Drücken der Taste PRESET, um von dieser Achse (Mittenabstand) aus zu messen : der Wert der Achse wird auf Null oder auf den gespeicherten Preset-Wert gesetzt.


Anmerkung : Das Vorgehen ist bei Welle und Bohrung identisch (Innen- oder Außendurchmesser) und kann sowohl von oben oder von unten begonnen werden.




Ein erneutes Abtasten startet wiederum das Messen des Durchmessers (Abschnitte 1 bis 4) .


Wechseln vom DURCHMESSER Modus zum NORMAL Modus durch Drücken der Taste Normal ( ( .


6. HAUPTFUNKTIONEN








Aktivieren der Funktionen durch kurzes Drücken






Ein- / Ausschalten des Instrumentes







Voreinstellung der Anzeige auf Null oder auf den gespeicherten Wert







- Anzeige Wert der Messtasterkonstante. Rückkehr ohne Veränderung in den Modus Messen : beliebige Taste drücken.


- Messen der Konstante : Messen an jeder Seite des Messblocks (Siehe




  Punkt 5.2).







- Normal = grüne Kontrolleuchte = Messen von Höhen bei beliebiger Tastrichtung (bei Abstandsmessung zwischen gegenüberliegenden Seiten, muß die Messtasterkonstante zuvor eingegeben worden sein).


- ( = Kontrolleuchte orange= Messen des 
Durchmessers (bezogen auf Messtasterkonstante). Messen von Innen- und Außendurchmesser in beliebiger Reihenfolge


- ( =Kontrolleuchte gelb = Anzeige Achsabstand. 
Anzeige nach der Durchmesseranzeige :



- nach Entfernen der Tastfühlers,



- durch Drücken des Knopfes Normal ( (.







Wechsel des Ziffernschrittwertes : 
0.001 mm ( 0.01 mm

oder :
0.00005 in ( 0.0005 in







Datenausgang RS232 (Funktion 1), nur wenn messen. Print oder externer Anschluss beim Einschalten aktiviert : Funktionswechsel Print / externer Anschluss :



1 = Print = Datenausgang RS232



2 = Nullstellung der Anzeige



3 = Moduswechsel Normal ( Durchmesser



4 = Referenzwechsel Ref 1 ( Ref 2


Funktionswahl durch Drücken von Print oder externer Anschluss, 


Bestätigung durch Drücken einer beliebigen Taste.


7. ZUSATZSTEUERUNGEN







Aktivieren durch langes Drücken

mm/in :
Wechsel der Masseinheit mm ( in.
Desaktivieren oder aktivieren der Wechselfunktion : Einschalten des Instrumentes durch Drücken der Taste RESOL


Ref I/II :
Referenzwechsel. Beispiele:




- Referenz 1 mit Vorwahl =     0.000 mm




- Referenz 2 mit Vorwahl = 100.000 mm


(   :
Eingabe eines Vorwahlwertes:




(
Wechsel zum folgenden Wert




(
Inkrementieren des Wertes



Bestätigung des so eingegebenen Wertes durch langes Drücken auf ( oder durch Drücken auf eine der beiden oberen Tasten Resol bzw. Normal ( ().


(  :
Messfunktionen :



Normal ( Minimum ( Maximum ( Maximum-minimum










Reinitialisierung im min/max Modus mit der Taste Konstante bzw. Print.


8. LADEGERÄT, EXTERNER ANSCHLUSS





 Ladegerät anschließen wenn in der Anzeige das Symbol Batterieladezustand (32) aufleuchtet. Das Instrument ist weiterhin funktionsfähig. Die Gesamtladezeit beträgt 4 Stunden.


Zur Steuerung des Datenausgangs kann ein Fußschalter am externen Anschluss (15) angeschlossen werden. Er kann noch mit einer weiteren Funktion belegt werden (siehe Kapitel 6, Taste Print).


9. EINGANG / AUSGANG RS232


Der Ausgang RS232-C (18) ist OptoRS kompatibel (für nähere Informationen siehe OptoRS Grundlagen). Er ermöglicht den Anschluss eines Druckers zum Ausdruck der Messergebnisse und den Anschluss eines PC, mit dem die Instrumentenfunktionen ferngesteuert und desweiteren Positionswerte für den Messtaster eingegeben werden können.


9-poliger D-Sub Stecker (Draufsicht) :








Stift 1 :
Ausgang + 9 V bei angschlossenem Ladegerät oder Eingang + 9 V für externe Stromversorgung



Stift 2 :
RXD = Ausgang RS232 vom Z_CAL



Stift 3 :
TXD = Eingang RS232 vom PC



Stift 5 :
SG = Masse (Elektronik)


Übertragungsparameter :
4800 bds, 7 bits, Parität gerade, 1 stop bit.


Übertragung des Wertes im ASCII-Code :


In mm :
SIGN
102
101
100
DP
10-1
10-2
10-3
CR


Anmerkungen :
- 10-3 nur bei einer Auflösung von 0.001 mm




- 102 et 101 durch Leerzeichen ersetzt, wenn sie null sind




- kein Leerzeichen zwischen minus Zeichen und Wert




- Zeichen + durch Leerzeichen ersetzt


In inch:
SIGN
101
100
DP
10-1
10-2
10-3
10-4
10-5
CR


Anmerkungen :
- 10-5 nur bei einer Auflösung von 0.00005 in




- 101 durch Leerzeichen ersetzt, wenn es null ist




- kein Leerzeichen zwischen minus Zeichen und Wert




- Zeichen + durch Leerzeichen ersetzt


Fernsteuerung des Z_CAL :

Die Fernsteuerung der Instrumentenfunktionen erfolgt mittels ASCII-Code, der sich der 3 Anfangsbuchstaben der Funktion bedient. Leerzeichen gibt es nicht. Groß- und Kleinschreibung muß nicht beachtet werden. Ein Fragezeichen ? fordert eine Rückmeldung des Instrumentes an.


? oder PRI (PRInt)
Anfrage angezeigter Wert


CLE (CLEar)
Reinitilisierung der Maximum und Minimum Speicher


EXT0(EXTernal contact)
Externer Anschluss = Datenausgang


EXT1
Externer Anschluss = Anzeigevorwahl


EXT2
Externer Anschluss = Normal Modus ( Durchmesser Modus


EXT3
Externer Anschluss = Referenz Modus 1 ( Referenz Modus 2


EXT?
Anfrage Funktion externer Anschluss


EXTB
Dito für Funktion der Taste Print


ID? (Identifikation)
Antwort Z_CAL : SYLVAC Z_CAL


IN (Inch)
Masseinheit der Anzeige


MM (MilliMeter)
Masseinheit der Anzeige


KEY0 (KEYboard)
Instrumententastatur blockiert


KEY1
Reaktivieren der Tastatur


AXI
Axe Modus


DIA (DIAmeter)
Durchmesser Modus


DEL (DELta)
Differenz Modus Maximum – Minimum


NOR (NORmal)
Normal Modus


MAX (MAXimum)
Maximum Modus


MIN (MINimum)
Minimum Modus


MOD? (MODe)
Anfrage Messmodus : NOR, DIA, AXI, MIN, MAX, DEL


POS + Nummer
Instrument positioniert sich gemäß übermitteltem Wert. Positionierung wird abgebrochen, wenn ein Hindernis im Weg ist.


PRE (PREset)
Anzeige Vorwahlwert


PRE + Nummer
Speicherung eines neuen Vorwahlwertes


PRE?
Abfrage des abgespeicherten Vorwahlwertes


REF1
Referenz 1


REF2
Referenz 2


RES2 (RESolution)
Auflösung 0.001 mm - 0.00005 in


RES3
Auflösung 0.01 mm - 0.0005 in


SET? (SETting)
Abfrage der allgemeinen Parameter:



MM/IN RES2/3 REF1/2 KEY0/1 B0/1. B0 = Batterie aufladen.


UNI? (UNIt)
Masseinheit : MM oder INCH


UNI1
Umschaltung mm/in deblockiert


UNI0
Umschaltung mm/in blockiert


VER? (VERsion)
Version und Datum der Programm des Instrumentes


10. AUSWECHSELN DES TASTERTRÄGERS


Zum Wechseln des Tastertzrägers Taste HEBEN (13) drücken und bis zum oberen Anschlag fahren. Tasterträger mit Druck gegen oben herausziehen. Den neuen Tasterträger ebenfalls mit Druck gegen oben einsetzen.


Taster mit exzentrischen Tastspitzen korrekt orientiert einführen. Fest ienspannen mit Hilfe des mitgelieferten Imbusschlüssels 2.5mm, ohne zu forcieren.


Bei Verwenden von Tastern in Sonderanfertigung darf ein Totalgewicht von Taster / Tasterhalter nicht überschritten werden : 56 gr ( 15 gr ( Beachten der in den Tastersätzen enthaltenen Anweisugen).


Wert der Messtasterkonstante gemäss § 5.2 überprüfen.


11. EINSTELLEN DER MESSKRAFT


Die Messkraft ist ab Werk auf 30 Gramm eingestellt. Nur bei dringendem Bedarf ändern. Die Messkraft ist in einem Bereich von 25 bis 50 Gramm verstellbar. Vorgehensweise:



1.
Deckel (21) entfernen.



2.
Schutzkappe (12) nach oben ( schieben und entfernen, um so an die Einstellöffnung zu gelangen.



3.
Stellschraube des Schlittens in die Öffnung führen.



4.
Schraube im Uhrzeigersinn drehen, um die Messkraft zu erhöhen. Mit einem Dynamometer (Model Correx) überprüfen. Messdruck darf 25 Gramm nicht unterschreiten. 1 Umdrehung = 1 g.



5.
Deckel und Schutzkappe wieder einsetzen.


12. AUSWECHSELN DER BATTERIEN


Bei unzureichender Funktionsleistung des Z_CAL müssen die Batterien auswechselt werden (Lebensdauer 4 bis 6 Jahre). 



1.
Über die nächste Sylvac Vertretung einen neuen Akku beziehen



2.
Instrument ausschalten, umdrehen und auf Deckel (21) stellen


3.
Schutzplatte lösen



4.
Anschlussverbindungen des Akkus lösen, dabei auf die Ausrichtung des Steckers achten



5.
Neuen Akku anschließen und Schutzplatte wieder einsetzen


13. TECHNISCHE DATEN
Z_CAL 150
Z_CAL 300

Messbereich
150 mm
300 mm


Gesamtmessbereich
155 mm
320 mm


Auflösung
1 µm - 0.00005 in


Präzision, max. Fehler [µm]
3 + L [mm] / 150
3 + L [mm] / 150


  (mit standard Messtaster, bei 20 (0.5 (C)


Wiederholbarkeit 
2 µm


Max. Verstellgeschwindigkeit
3 m/s


Max. motorisierte Verstellgeschwindigkeit
0.1 m/s


Messkraft (ab Werk)
0.3 N (30 Gramm)


Einstellbereich der Messkraft
0.25 N…0.5 N


Funktionsleistung
ca. 40 Stunden


Maße (Br. x T. x H.)
180 x 150 x 350 mm
180 x 150 x 520 mm


Gewicht
3.7 kg
4.4 kg


Schnittstelle Datenausgang
RS232, OptoRS kompatibel


Anzahl Messungen / Sekunde
Normal Modus: 12 Mes./Sek.



Durchmes./min/max Modus: 50 Mes./Sek.


Speisung
Batterien: 4 x AA NiMH 1300 mAh


Betriebstemperatur
+10 à + 40 °C



Lagertemperatur
-20 à + 45 °C


Wärmeausdehnungskoeffizient
identisch mit Stahl zwischen +10 und +30 °C



: (11.5 (1.5) x 10-6  [1/°C]


Messystem
SYLVAC System, induktiv (patentiert)


14. LIEFERUMFANG


Artikel-Nr.


Z_CAL 150 mm
930.0150


Z_CAL 300 mm
930.0300


mit :


- 1 Tasterträger mit festem Taster aus Hartmetall und Saphirkugel ( 3 mm


- 1 Tasterträger  für standard Tasten ( 4 mm


- 1 Kalibrierblock 



- 1 Stromkreisladegerät 8.5 V, je nach Land



- 1 Schutzhülle



- 1 Prüfzertifikat



- 1 Gebrauchsanleitung


15. ZUBEHÖR


Artikel-Nr.


- Satz Nr.1 Spezialtaster im Holzetui, bestehend aus:
930.2151



- 1 Messtaster mit Saphirkugel ( 2 mm



- 1 Messtaster ( 1 mm / M1.4 und Arretierschlüssel



- 1 Angefaster Messtaster aus Hartmetal



- 1 Messtaster, fassförmig, ( 3 x 5 mm zum Messen von



     Innengewinden


- Satz Nr. 2 Spezialtaster im Holzetui, bestehend aus:
930.2150



- Satz Nr 1 und den nachstehenden Tastern:



- 1 Tasterträger, Länge 80 mm mit 90°-Aufsatz M2.5, Gewicht: 9 g.



- 1 Tasterträger, Länge 80 mm mit 90°-Aufsatz,  4 mm, Gewicht: 9 g.



- 1 Verlängerung Tasterträger, Länge 124 mm, M2.5, Gewicht: 12 g.



- 1 Verlängerung Tasterträger, Länge 80 mm, M2.5, Gewicht: 7 g.



- 1 Taster mit Spitze  2/M 2,5



- 2 "Sonnenschirm"-Taster



- 1 Taster mit beweglicher Saphirspitze, Gewicht: 4 g.



- 1 Fusstaster


- 1 Imbusschlüssel 1,5 mm


- 1 Imbusschlüssel 2.5 mm


- Satz Nr. 3 Tasterträger im Holzetui, bestehend aus :



930.2140


· 1 Tasterträger horizontal kurz


· 1 Tasterträger horizontal lang


· 1 Tasterträger vertikal kurz


· 1 Tasterträger vertikal lang


· 1 Tasterträger-Halter


- Standard Tasterträger mit Taster aus Hartmetall und Saphirkugel ( 3mm        930.2146


- Kalibrierblock








          930.2001


- Verbindungskabel 9M-9F für PC, 3 m
925.5609


- Drucker mit SP 1-Statistik
926.1807


- Statistik-Verarbeitungseinheit D232S
904.1088


- Anwendungsprogramm Windows SYLWIN (3,5"-Diskette)
981.7131


- Austauschakku
930.2170


- Austauschhülle Z_CAL 150
930.0151


- Austauschhülle Z_CAL 300 
930.0301


- Imbusschlüssel 2,5 mm, Arretierung der Tastfühler
930.2160


Änderungen vorbehalten
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1. DESCRIPTION OF THE INSTRUMENT

1 PRINT key (when measuring)
2 ON / OFF key
3 PRESET key – setting display to zero
4 PROBE CONSTANT key
5 RESOLUTION key
6 NORMAL or DIAMETER / CENTERLINE mode (∅ ⊕) key
7 Green light = normal measurement
8 Orange light = measuring diameters
9 Yellow light = measuring centerlines
10 Probe
11 Opening for changing the probe holder
12 Nose (yellow section)
13 UP key, with gradual action
14 DOWN key, with gradual action
15 Connector for AC adapter or data transmission foot pedal
16 Green light : indicates the trickle charge with charger connected
17 Red light : indicates fast charging
18 RS232 connector
19 Cover screw
20 Counterweight locking screw for shipping
21 Top cover

2. DISPLAY FUNCTIONS

22 Display in metric mode
23 Display in inch mode
24 Measuring direction display
25 Displayed value = shaft or bore centerline
26 Displayed value = shaft or  bore diameter
27 PRESET mode indicator
28 - Displays the value of the probe constant

- Indicates that the keyboard is locked
29 Minimum mode active
30 Maximum mode active
29, 30 TIR mode active = Maximum - Minimum
31 Reference 2 active
32 Battery life warning display - connect charger
33 Cursor for introducing the PRESET

E
E
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3. INTRODUCTION

The Z_CAL height gauge is designed to work on a flat reference surface, such as granite
or scraped cast iron plate... A number of technological innovations make this instrument
very suitable for fast, accurate and reliable measurements. It offers the following main
advantages :

• Very low measuring force (30 grams) for delicate parts and excellent repeatability.
• Fully  motorized probe.  Its displacement speed is proportional to the finger pressure.

The probe automatically tracks profiles and maintains a constant measuring force :
measuring diameters is, therefore, quick and precise.

• Reduced weight, for easy handling.
• Very easy to operate, so that it can be used both in the workshop and laboratory. 

4. GETTING STARTED

Unscrew screw (19) and remove cover (21).
Unscrew and remove the M4 x 30 mm screw (20) which secures the counterweight during
shipping. Remove the locking insert and place the screw it in the provided thread bore.

Note : the locking of the counter weight is done with the probe down. Remove the probe
holder for transport.

Connect the AC adapter (15) : - red light = fast charging 4 hours
- green light = trickle charge

Note : charging continuously will not affect the batteries. If the batteries are completely
down, the Z_CAL may start searching for its references, moving first to the upper stop (Ref
1) and then to the bottom stop (Ref 0).

Press ON (2) to start up the Z_CAL.

Press up (13) to the upper stop. Introduce the probe holder in the provided location, when
pushing up.

Press UP (13) or DOWN (14). The speed is proportional to the pressure applied to these
sensitive keys.

Important : The insert as well as the screw must be replaced for subsequent shipping of
the instrument, 

for inspection or overhaul, as part of after-sales service.

E
E
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5. HOW TO START UP

5.1 MEASURING HEIGHTS

The green light comes on when the probe comes into contact with the part being
measured.

1. Taking the reference : drive the probe to the reference plane, the green light comes on
when the probe touches it. Briefly press the PRESET key (3) to zero the display or to
recall the memorized Preset value.

2. Measuring: press the UP key (13) and then the DOWN key (14) and probe another
surface. The green light will come on and the height will  be displayed.

To display this height to 0.01 mm instead of 0.001 mm, press the RESOL key (5).
To convert to inches, press this same key (5) for a little longer (2 seconds)

5.2 MEASURING REVERSED SURFACES - MEASURING THE PROBE CONSTANT

When measuring reversed surfaces, the Z_CAL takes account of the probe constant, i.e.
the diameter of the ball probe and its deflection.

The master gauge supplied with the Z_CAL must be used to measure the probe constant
(ref. see § 15. Accessories) :

Press key (4) and touch one of the  ground surfaces of the cylindrical
gauge. Release the probe and touch the opposite surface. The probe
constant value is displayed and then memorized following release (it
is kept in the memory until it is replaced by a new value).

The constant must be retaken after changing probe or after modifying
the probe’s position.

Reversed faces may now be measured by pressing the UP key (13) and by touching a
reversed surface with the probe : the green light comes on and the height is displayed. 

Comment : Once the constant is memorized, both normal and reversed surfaces can  be
measured, indiscriminately. 

Normal

ref

ref
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5.3 MEASURING DIAMETERS AND CENTERLINES

The probe constant value should already have been entered : see § 5.2.

Go to DIAMETER/CENTERLINE mode by pressing the Normal ∅ ⊕ key (6). The orange
light (8) will start flashing.

1. Place the probe inside the bore or onto
one side of the shaft to be measured and
touch a point P1 which is well away from
the summit of the curve.

2. Move the part or the Z_CAL sideways to
the probe. The minimum/maximum point
is memorized.

3. Touch again in P2, and move until the
display is steady. The measured diameter
is displayed together with the ∅ symbol of
the display (the orange light remains lit).

4. Displaying the centerline can be done in 2
ways:

- by releasing the probe from the surface.
- by pressing the Normal  ∅ ⊕ key.

The yellow light appears and the centerline is displayed, together with the ⊕ symbol of the
display.
To measure from this centerline (as a reference), press the PRESET key : the display
goes to zero or to the memorized preset value.

Comment : The procedure is the same for shafts or bores (internal or external diameters)
and starting can either be from the top or bottom.

Touching again the probe restarts diameter measurement (sequence 1-4).

To change from DIAMETER to NORMAL mode, press the Normal ∅ ⊕ key.

∅
⊕

E
E

P1

P2
P1

P2
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6. MAIN FUNCTIONS

Briefly pressing these keys provides direct access to
each function.

Switches the instrument ON or OFF.

Zeroes the display or sets to the memorized value.

- Displays the probe constant value. Return to measuring mode without
change : press any key.
- Measuring the constant : one measurement on each side of the master
gauge (see 5.2).

- Normal = green light = measuring heights of normal and reversed
surfaces (the probe constant must have been previously entered to
measure reversed surfaces).
- ∅ = orange light = measuring diameter (takes account of probe constant).
Measures internal or external diameters in any sequences.
- ⊕ = yellow light = displays the centerline. Comes after the diameter
display, as soon as :

- the probe is released, or
- the Normal ∅ ⊕ key is pressed

Changes the display resolution: 0.001 mm ↔ 0.01 mm.
or : 0.00005 in ↔ 0.0005 in.

RS232 data output (function 1), only when measuring. If Print or the external
contact is  held when switching on : changes Print or external contact function :

1 = Print = RS232 data output
2 = Zero setting of the display
3 = Switches between Normal ↔ Diameter mode
4 = Switches between references Ref 1 ↔ Ref 2

Choice of function by pressing Print or the external contact, validation
by pressing any other key

On/Off

Preset

Normal
∅
⊕

Resol

Print
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7. SECONDARY FUNCTIONS

Access by long pressure on the keys

mm/in : Direct conversion of  mm ↔ inches.
To lock or unlock the conversion: switch the instrument on while pressing the
Resol key.

Ref I/II : Change of reference. For example:
- Reference 1 with Preset =     0.000 mm
- Reference 2 with Preset = 100.000 mm

↑   : Introducing a Preset value:
→ to go from one digit to the next
↑ to increment the digit

Confirm the value introduced by prolonged pressing on → or by pressing one
of the top 2 keys (Resol or Normal ∅ ⊕).

→  : Modes:
Normal → Minimum → Maximum → Maximum-minimum

Reinitialisation in min/max  mode via the Constant or Print key.

E
E
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8. AC ADAPTER, EXTERNAL CONTACT

B If the indicator (32) showing complete battery discharge is displayed, connect the
AC adapter. The instrument remains operational. Complete recharging takes 4 hours.
A foot pedal may be connected to the external contact (15) for data transfer. Another
function may be assigned to it (see § 6, Print key).

9. RS232 CONNECTOR

The RS232-C port (18) is OptoRS compatible (see OptoRS convention for more
informations). It allows connection to a printer to protocol the measurement results or to a
computer. The latter may remotely control all the instrument functions as well as provide
the possibility to position the probe.

Female 9 pins D-Sub connector (seen from the outside):

Pin 1 : +9 V output if charger connected 
or +9 V input from external supply

Pin 2 : RXD = RS232 output of the Z_CAL
Pin 3 : TXD = RS232 input from the PC
Pin 5 : SG = signal ground

Data transmission format: : 4800 bps, 7 bits, even parity and 1 stop bit.

The value is sent in ASCII code :

In mm : SIGN 102 101 100 DP 10-1 10-2 10-3 CR

Comments : - 10-3  only for 0.001 mm resolution
- 102 and 101 = spaces if they are zero
- there is no space between minus sign and the first numeral
- the + sign is replaced by a space

In inches : SIGN 101 100 DP 10-1 10-2 10-3 10-4 10-5 CR

Comments : - 10-5 only for 0.00005 inch resolution
- 101 = space if zero
- there is no space between minus sign and the first numeral
- the + sign is replaced by a space

  5      4     3     2     1

 9     8     7     6
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Remote control of the Z_CAL : 

The instrument functions are controlled externally by an ASCII code corresponding to the 3
first letters of the function. Spaces are removed. The message may be in upper or lower
case. The question mark ? implies an instrument response.

? or PRI (PRInt) requests displayed value   

CLE (CLEar) reinitialises the maximum / minimum memories
EXT0 external contact = data transmission
EXT1 external contact = display preset
EXT2 external contact = normal mode ↔ diameter mode
EXT3 external contact = reference mode 1 ↔ reference mode 2
EXT? asks for current function of external contact
(EXTernal contact)
EXTB... same as above, but for Print key functions

ID? (Identification) Z_CAL replies : SYLVAC Z_CAL
IN (Inch) display unit
MM (MilliMeter) display unit
KEY0 (KEYboard) keyboard locked
KEY1 keyboard unlocked

AXI (AXIs) centerline mode
DIA (DIAmeter) diameter mode
DEL (DELta) maximum - minimum difference mode
NOR (NORmal) normal mode
MAX (MAXimum) maximum mode
MIN (MINimum) minimum mode
MOD? (MODe) interrogation of the measuring mode : NOR,DIA,AXI,MIN,MAX,DEL

POS + number the instrument positions itself to the value transmitted. If an obstacle 
inhibits movement, positionning is given up.

PRE (PREset) displays the preset value
PRE + number memorises a new preset value
PRE? interrogates the memorised preset value
REF1 reference 1
REF2 reference 2
RES2 (RESolution) 0.001 mm - 0.00005 in resolution
RES3 0.01 mm - 0.0005 in resolution

SET? (SETting) interrogation of general parameters :
MM/IN RES2/3 REF1/2 KEY0/1 B0/1. B0 = battery recharging.

UNI? (UNIt) measuring unit : MM or IN
UNI1 mm/inch conversion unlocked
UNI0 mm/inch conversion locked
VER? (VERsion) instrument program version and date

E
E
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10.  CHANGING THE PROBE HOLDER

To change the probe holder, raise the probe using the UP key (13) to the upper stop.
Remove it while pushing it up. Introduce the new probe holder

Turn correctly the eccentric probes. Clamp firmly but do not force, using the 2.5 mm imbus
key.

Make sure to keep the same weight (for the part probe + the probe holder) while using
other probes : 2 oz ± 0.5 oz (refer to the indications provided with the set of probe
holders).

The probe constant must be measured, see chapter 5.2.

11. ADJUSTING THE MEASURING FORCE

The measuring force is factory set to 1 oz. Only proceed with a change if this is necessary.
The force can be adjusted within a range of 0.9 to 1.8 oz. To do this :

1. Remove the cover (21).
2. Remove the nose (12) by sliding it upwards ↑ in order to gain access to the

adjustment orifice.
3. Insert the carriage adjusting screw into the orifice.
4. Turn the screw clockwise to increase the measuring force. Check the latter using

the force measuring device (Correx type). Too low pressure may affect
repeatability. 1 turn = 0.035 oz.

5. Refit the nose and cover.

12. REPLACING THE BATTERIES

As soon as the autonomy of the Z_CAL becomes unsufficient, the batteries should be
changed (lifespan about 4 to 6 years).

1. Purchase a battery pack from your Sylvac agent.
2. Disconnect the instrument, turn it upside down and lay it on its cover (21).
3. Unscrew the protection plate.
4. Disconnect the battery pack, note the the connector’s polarity.
5. Connect the new pack and refit the protection plate.
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13. TECHNICAL SPECIFICATIONS Z_CAL 150 Z_CAL 300

Measuring range   150 mm 300 mm
Total measuring range  155 mm 320 mm

Resolution 0.00005 in (1 µm)
Accuracy (precision) [µm] 3 + L [mm] / 150 3 + L [mm] / 150
  (with standard probe, at 20 ±0.5 °C)
Repeatability 0.00008 in (2 µm)

Probe max speed   3 m/s
Motor max speed 0.1 m/s
Measuring force (set at works) 0.3 N (1 oz)
Measuring range of measuring force 0.25 N…0.5 N (0.9 … 1.8 oz)
Operation time 40 hours approx.

Space requirement (widthxdepthxheight) 180 x 150 x 350 mm 180 x 150 x 520 mm
Weight 8.2 lb (3.7 kg) 9.7 lb (4.4 kg)

Data input/output RS232, OptoRS compatible

Number of measurements / second in normal mode : 12 measurements./sec.
in diameter/min/max mode : 50/sec.

Supply Batteries : 4xAA NiMH 1300 mAh
Operating temperature +10 to + 40 °C
Storage temperature -20 to + 45 °C

Thermal expansion coefficient like steel, between +10 and +30 °C :
(11.5 ±1.5) x 10-6  [1/°C]

Measuring system SYLVAC inductiv system, patented

14. STANDARD PACKAGE
Item Nr.

Z_CAL 150 mm 930.0150
Z_CAL 300 mm 930.0300

with :
- 1 fixed tungsten carbide probe, with saphire ball ∅ 3 mm
- 1 probe holder for standard probes ∅ 4 mm
- 1 master gauge
- 1 2.5 mm  hexagonal (imbus) spanner, for tightening the probe
- 1 charger 8.5 V (mains voltage according to the country)
- 1 protection cover
- 1 calibration certificate
- 1 instructions manual
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15. ACCESSORIES
Item No.

- Set No. 1 with special probes in a wooden case comprising : 930.2151
- 1 probe with saphire ball , ∅ 2 mm
- 1 probe, ∅ 1 mm / M1.4  and tightening spanner
- 1 probe with bevelled anvil in hard metal
- 1 probe with rounded anvil ∅ 3 x 5 mm to measure threads

Note : all these probes weigh 7 grams and therefore require no rebalancing of the
measuring force.

- Set No. 2 with special probes in a wooden case comprising : 930.2150
- in addition to the above set nr 930.2151 :
- 1 holder, length 80 mm with M2.5 end bit at 90°, weight 9 grams.
- 1 holder, length 80 mm with ∅ 4 mm nipple, at 90°, weight 9 grams.
- 1 extended holder, length 124 mm M2.5, weight 12 grams.
- 1 extended holder, length 80 mm M2.5, weight 7 grams.
- 1 ball probe ∅ 2 / M2.5
- 2 ‘’parasol’’ key
- 1 key with slewable saphire ball, weight 4 grams.
- 1 foot key
- 1 Imbus spanner 1.5 mm
- 1 Imbus spanner 2.5 mm

- Set No. 3 with probe holders in a wooden case comprising : 930.2140
- 1 short horizontal holder
- 1 long horizontal holder
- 1 short vertical holder
- 1 long vertical holder
- 1 stand for holders

- Fixed tungsten carbide probe, with saphire ball ∅ 3 mm 930.2146
- Master gauge for measuring the constant 930.2001
- Connection cable for PC 9M-9F 3m 925.5609
- SP1 printer with statistics 926.1807
- D100S statistics processing unit 804.1101
- SYLWIN Windows program (31/2 ‘’ diskette) 981.7131
- Spare battery pack 930.2170
- Z_CAL 150 protective cover 930.0151
- Z_CAL 300 protective cover 930.0301
- Imbus spanner, 2.5 mm for clamping the probe 930.2160

Modifications reserved
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